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L’impegno delle associazioni di categoria dell’INAIL ANMI, API e FLEPAR è costantemente volto a preservare e migliorare le condizioni di lavoro dei professionisti dell’Istituto (tecnici, avvocati e medici), con la finalità di consentire lo svolgimento dei compiti e delle funzioni che sono per legge assegnati a INAIL.

E’ con tale impegno che continuiamo a presentare proposte lavorative concrete per le quali  attendiamo risposte concrete. 
In questa ottica, prima di arenarci su posizioni minimaliste, abbiamo trovato la possibilità di illustrare le reali conseguenze concrete che la norma “taglia-missioni”, interpretata in modo restrittivo, avrebbe sulle funzioni dell’INAIL in materia di prevenzione.
Abbiamo, sul tema, riscontrato interesse di riviste specializzate di rilievo nazionale per il mondo esterno. Vi anticipiamo in allegato l’anteprima dell’articolo di prossima pubblicazione su Il Sole 24 Ore – Ambiente e Sicurezza (visionabile anche dal link Riviste del Sole on line da Intranet, Rivista “Guida Ambiente e Sicurezza”, anteprima articoli, voce Sicurezza, sottovoce Sicurezza sul lavoro).
Ovviamente, non è l’unica azione che stiamo esercitando. Ci auguriamo, però, di non essere gli unici ad attivarci in maniera coerentemente decisa e perseverante.
Roma, 15 settembre 2010
I SEGRETARI GENERALI 
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