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Intervento presentato al Convegno “Al centro della salute e della sicurezza” 
Da diverso tempo, ormai, quale espressione degli Avvocati dell’Ente e, quindi, di parte della classe dirigente dell’Istituto, stiamo portando avanti un’opzione strategica di sostegno agli indirizzi legislativi in materia di sinergie, contenimento dei costi e – specificamente per l’INAIL-  stiamo offrendo il nostro apporto alla scelta di legge che accresce le prerogative dell’Istituto in materia di prevenzione.

L’opzione di fondo si è tradotta, sul versante esterno, nel lavoro svolto in varie audizioni, ovvero con la produzione di documenti circostanziati acquisiti agli atti delle Commissioni parlamentari competenti rispettivamente in materia di sinergie e risparmi negli Enti Pubblici previdenziali, di riforma del processo previdenziale e, da ultimo, presso le Commissioni riunite Giustizia e Lavoro che si sono occupate del decreto correttivo al Testo Unico 81/2008.

Sul fronte interno dell’Istituto, invece, la scelta si è concretizzata in progetti e programmi, anche operativi, portati all’attenzione dei Vertici dell’Ente, partendo dalla connotazione attuale dell’Istituto per arrivare ad una possibile soluzione adatta a realizzare e sostenere progetti di sinergie, contenimento dei costi e prevenzione.

In sostanza, abbiamo pensato di sviluppare la già esistente integrazione tra professionisti dell’Ente fino a strutturare dei nuclei multidisciplinari di professionisti (Medici, Avvocati, Ingegneri, Biologici, Chimici, Geologi, etc.) presenti in INAIL, con la finalità di potenziare tre aspetti peculiari dell’Ente, decisivi per la realizzazione di sinergie mediante Convenzioni tra Enti ed attuazione dei compiti in materia di prevenzione:

varietà delle specializzazioni possedute dai professionisti INAIL
organicità e capillarità delle strutture amministrative dell’Ente 

strutturazione delle consulenze a livello territoriale.

La declinazione operativa di tali peculiarità consentirebbe di coniugare le funzioni di indirizzo di un Ente Nazionale con la capacità di intervento  diretto sul territorio che l’Istituto è in grado di garantire, differenziando, ove necessario, le applicazioni in considerazione delle attese dell’utenza e delle diverse realtà ed interlocuzioni con gli altri soggetti pubblici locali.
I nuclei multidisciplinari si possono tradurre in risparmi di spesa attraverso la conclusione di convenzioni tra Enti Previdenziali che da un lato suppliscano alle carenze e, quindi, evitino costi aggiuntivi, dall’altro forniscano valore aggiunto di qualità e competitività. Il doppio effetto risparmi-qualità sarà garantito dall’utilizzo  di collaborazioni che imprescindibilmente si avvalgano di tutto il sistema organizzato di professionalità INAIL.

In sostanza: interventi di sostegno tra Enti non limitati a parziali collaborazioni tra questo o quel settore, oppure tra singoli rami professionali o amministrativi, ma convenzioni che implichino il coinvolgimento di tutte le componenti professionali degli Enti, in modo che si continui a preservare il complesso di risorse umane e strumentali che supportano la multidisciplinarietà della competenza professionale presente in INAIL (Avvocati, Tecnici e Medici).

Non si può negare che, ad esempio, il contenzioso sanitario non possa essere considerato solo di carattere medico legale, dal momento che coinvolge, oltreché aspetti giuridici, anche profili tecnici, così come il contenzioso in materia di contribuzione implica difese sia tecniche che giuridiche. La formula, quindi, di convenzioni tra Enti, che impegnino le rispettive componenti professionali integrate, consentirebbe di ottimizzare le competenze tecniche sviluppando l’efficacia di un’organizzazione lavorativa che, spontaneamente, già va profilandosi.
La prospettazione indicata avvantaggerebbe altresì l’Istituto nell’attuazione dei compiti affidati dal legislatore in materia di prevenzione, nell’ambito dell’auspicabile “Polo Salute e Sicurezza”:
Anche il d. lgvo 106/2009, infatti, ha confermato il collegamento tra aspetti della prevenzione ed il finanziamento ed i contributi alle imprese che vi si adeguano, tra il rispetto di obblighi prevenzionali e la riduzione dei tassi dei premi assicurativi, configurando un circuito che costituisce anche un incentivo alla legalità, oltreché un meccanismo di regolarità della concorrenza.

Un sistema integrato dei professionisti consentirebbe all’Istituto di attivare in maniera diretta e specialistica varie forme di prevenzione contribuendo al sostegno, diretto o indiretto, ma comunque mirato, al mondo delle piccole e medie imprese, anche attraverso azione di supporto agli organismi bilaterali o paritetici sul territorio.

L’INAIL è, dunque, tra  tutti gli altri, l’Ente maggiormente in grado di offrire un concreto e mirato sostegno a tutto il sistema impresa-lavoro.
Roma, 3 novembre 2009 

IL SEGR. GEN. avv. Tiziana Cignarelli 
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